

恩平抓好森林城镇创建工作 夯实高质量发展生态“底盘”

锚定目标 推动绿美建设

今年以来,恩平市锚定高质量发展首要任务,通过高水平建设珠西智造之城、广东绿美之城、侨乡活力之城、县城繁荣之城、平安幸福之城,全力推进“百千万工程”。广东绿美之城建设成效显著,近年来,相继获得国家生态文明建设示范区、中国避暑宜居地、中国天然氧吧等“国字号”。

沙湖镇的创森之路是恩平市创森工作的缩影。此前,恩平市已经成功创建那吉、大田、横陂、牛江和良西等5个森林城镇,创森成果突出。

以沙湖镇为例,近年来,在各级的大力支持下,沙湖镇积极开展创建广东省森林城镇工作,全镇上下形成了全民参与创森的良好氛围。据悉,沙湖镇2019年编制了《广东省恩平市沙湖镇森林城镇建设规划(2019-2023)》,通过省林业厅组织的专家组评审并经恩平市政府批准实施,谋定一个规划一张图,设定一个时间表一张作战图,稳步推进创森工作。

此外,沙湖镇多形式宣传创森工作,将绿美广东生态建设与和美乡村建设相结合。该镇充分发挥新媒体平台和各类宣传栏、公开栏、大型广告牌、路灯柱广告牌等载体的宣传作用,通过悬挂横幅、张贴标语、派发传单、进校园的方式,进一步增强市民对绿美建设的认识。在该镇镇居民集中活动的场所,90%以上设有森林、湿地等生态标识系统。该镇还通过举办森林乡村、绿美古树乡村、森林人家等主题创建活动和沙湖绿道跑等群众性示范活动,在全镇营造森林城镇“我知晓、我支持、我参与”的浓厚氛围,不断提高广大群众关心、支持、参与创森的积极性。

如今,沙湖镇共有6处33.33公顷(500亩)以上的大面积森林景观,总面积达420.97公顷(6314.5亩),分别位于宝鸭仔水库、上凯村委会、横陂村委会、圣园村委会,森林资源丰富。全镇林地面积6141.5公顷,其他非林地用地10342.8公顷,林木覆盖率达45%。

令沙湖镇群众自豪的是,该镇建成区绿化覆盖率达40.2%,现建有6处面积2000平方米以上的公园绿地,分别是恩平市莲塘河县级湿地公园、莲塘河万里碧道、沙湖镇新东区公园、沙湖镇禁毒公园、沙湖镇湖园体育公园、沙湖镇人口文化公园,助力打造“开窗见绿、推门见景”的宜居宜业宜游高品质镇。同时,村庄平均绿化覆盖率达44%,行政村已建设公共休闲绿地42处,建成乌石村森林乡村、东岸村森林乡村、龙门绿美古树乡村和土岭村绿美古树乡村。

创森成功只是开始,作为省“百千万工程”首批典型镇之一,沙湖镇将继续巩固创森成果,并以此为契机,深化美丽圩镇品质提升行动,打造省级美丽圩镇示范样板,全面提升镇域人居环境。



沙湖镇积极开展创建广东省森林城镇工作,全面提升镇域人居环境。

近日,广东省林业局公布2023年广东省森林城镇名单,恩平市再下一城,沙湖镇成功创建为森林城镇。截至目前,恩平拥有6个森林城镇,是全省森林城镇数量较多的县级市之一。这充分彰显恩平市作为国家生态文明建设示范区、中国避暑宜居地、中国天然氧吧和广东省全域旅游示范区的底蕴。

近年来,恩平市深入推进绿美建设,抓好森林城镇创建工作,夯实经济社会高质量发展的生态“底盘”。

文/图 江门日报记者 吴健争



沙湖镇龙门绿美古树公园。

森林城镇分布广泛 恩平成为天然大氧吧

依托广泛分布于全市的森林城镇,恩平已成为负离子含量极高的天然大氧吧。

那吉镇是典型的生态旅游型森林城镇。该镇位于恩平市西南部,全镇森林覆盖率达70%以上,镇内还有全国首家地热国家地质公园。珠三角唯一的原始次生林——广东恩平七星坑省级自然保护区也位于那吉镇,是珍贵的“物种宝库”,面积达8060.3公顷,已记录到野生动物621种,有国家一级保护动物中华穿山甲、小灵猫,以及国家二级保护动物豹猫、蟒蛇、黑冠鹃、褐翅鸫、香港獐等30多种。保护区内还有维管植物1330种。那吉镇围绕绿色生态的定位,聚焦“来恩平 我‘氧’你”品牌,以打造岭南特色的绿色原生态森林城镇为目标,积极建设全程穿越森林的醉氧公路,重点推动石头村观光休闲项目、牛塘山森林公园、等项目,打造户外运动热门地,推动“旅游+生态”高质量发展。

大田镇作为生态旅游型森林城镇,山水资源和地方人文特色丰富,获得“广东省休闲农业与乡村旅游示范镇”“中国最佳生态休闲旅游名镇”等多个荣誉称号。

全镇森林覆盖率达71.63%,是恩平市森林覆盖率最高的镇,此外,该镇拥有百年以上的古树名木百余棵。位于大田镇的锦江水库,集雨面积362平方公里,库容达4.18亿立方米,从锦江水库流出的锦江河贯穿大田全镇,河岸两边有多个优美的风景观光点,包括河排林场省级森林公园、黄亚山茶场等。目前,恩平市、大田镇正以锦江水库为基础,聚力打造天然露景区。大田镇内还拥有山泉湾温泉城和锦江温泉,旅游资源丰富。

作为恩平唯一的滨海镇,横陂镇位于恩平市南部,森林覆盖率为54.27%。在该镇长达21公里的海岸线上,红树林长势旺盛,平均树高达3.5米,最高达6米。这片红树林是珠三角连片面积最大、保护最好的镇海湾红树林自然保护区的重要组成部分。恩平市林业部门根据实际情况,做好保护区的基础建设,如步行径、观鸟亭、科普宣传栏、指路牌等,为游人提供更多便利。作为别具格调的岭南水乡森林城镇,横陂镇是恩平推动海洋经济,发展滨海旅游产业的重要基地。

牛江镇是“中国航空之父”冯如故里,资源禀赋得天独厚,森林覆盖率高

达60.22%。牛江镇结合其深厚的航空文化底蕴,积极发展森林康养、森林民宿等新兴产业,深入打造生态旅游型森林城镇。坐落于牛江镇西北面的西坑水库集雨面积76.1平方公里,库容7443万立方米,库区内有西坑森林公园,青山环绕,峰峦叠翠,山水相映,飞鸟鱼跃,构成一幅美丽的风景画卷。此外,镇内还有一大批风光迷人的自然景观,如水流蜿蜒不息宛若绸练的白水带、流水叮咚犹如碧玉的花眼潭,为冯如故里增添生态魅力,为该镇旅游产业发展增加绿色筹码。

良西镇西接大田镇,北与牛江镇、西坑林场接壤,全镇林地面积总计3850.55公顷,森林覆盖率为46.36%。良西镇是恩平市的主要粮食生产区之一,素有“四薯之乡”(马铃薯、木薯、粉葛、沙葛)的美誉。镇内旅游资源丰富,有恒大泉都、花海欢乐世界、佳源帝都温泉等旅游项目,于2016年被评为江门市乡村旅游示范镇。该镇正以良西水库、二十四坑水库、大山塘水库、沉香基地等生态资源为基础,积极打造温泉度假和森林康养融合发展新模式。

消防宣传进“集市” 吸引群众“赶集”学知识

江门日报讯(记者/周晓莹 梁晓敏)11月9日,恩平市新时代文明实践中心、沙湖镇新时代文明实践所组织开展2023年恩平市“文明集市”便民志愿服务活动(沙湖站)暨“预防为主·生命至上”消防主题日活动。

活动内容丰富多彩,吸引了众多居民群众前来“赶集”。本次活动设置了文明创建宣传、消防知识宣传、便民义诊、爱心义剪、义裁等20多个便民志愿服务摊位,还有礼品兑换区。群众可以通过参与摊位游戏积累兑奖券,凭兑奖券兑换文明主题奖品。现场还安排了百姓健康舞展演。

在消防知识宣传摊位前,消防员运用通俗易懂的语言介绍了“119全国消防日”的由来,同时,结合近几年发生的典型火灾案例,深入浅出地向居民群众讲解消防安全知识,叮嘱大

家在生活中注意用火用电安全,不私搭乱接电线,不超负荷用电,及时更换维修老化电气设备和线路,长时间外出时,要关闭电源和燃气开关。

“平时就我和老伴在家,都没注意原来身边有这么多安全隐患。现在,听了消防员的讲解,回去要好好检查家里的线路和电器。”市民伍先生说。

据悉,连日来,恩平市消防救援大队以“119全国消防日”为契机,走进社区、集市开展消防安全知识讲座和“火灾逃生”应急疏散演练培训,进一步增强群众消防安全意识。如,恩平市消防救援大队宣讲员走进恩城街道新塘社区,通过讲解消防常识、手把手教学等,让群众进一步了解身边的火灾隐患,掌握日常安全用火用电用气知识,向群众演示灭火器的使用方法和消火栓水带的操作技巧。



消防员向市民宣传森林防火知识。冯俊亮 摄

恩平“村BA”(大田站)落幕 冠军队伍“牛气冲天”

江门日报讯(记者/周晓莹)11月10日晚,恩平市“村BA”和美乡村篮球赛(大田站)在大田镇江北体育公园篮球场落下帷幕,石山队获得冠军。有趣的是,本次比赛的冠军奖品为一头黄牛。

比赛开始前,前来观赛的球迷将赛场层层围住。随着哨声响起,比赛正式拉开帷幕,石山队与朗北队展开激烈比拼。双方球员斗志昂扬,全力以赴,点燃球迷的观赛热情,现场加油声、助威声此起彼伏。最终,石山队以58:56的比分险胜朗北队夺得冠军,获得奖品黄牛一头;亚军奖品为土猪一只;季军奖品为山羊一只。

比赛期间还安排了醒狮、广场舞表演,穿插中圈投篮、担谷游戏等有趣味活动,让群众在观看比赛之余,领略大田传统特色文化魅力,感受乡村体育赛事魅

力。借力“村BA”,大田镇进一步展示乡村振兴新成果,推动文体运动与乡村振兴同频共振,营造全社会共享和美乡村的浓厚氛围。



“村BA”决赛精彩上演,吸引群众驻足“观战”。杨淑贞 摄

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

关注我们



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



做好玩的微信
写好看的新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好